



BANDO PUBBLICO PER LA SELEZIONE DI PROPOSTE PROGETTUALI, DA FINANZIARE NELL'AMBITO DELLO SPOKE 9, DI CUI AL PROGRAMMA DI RICERCA DEL **CENTRO NAZIONALE PER TECNOLOGIE DELL'AGRICOLTURA "NATIONAL RESEARCH CENTRE FOR AGRICULTURAL TECHNOLOGIES (AGRITECH)"**, A VALERE SULLE RISORSE DEL PIANO NAZIONALE RIPRESA E RESILIENZA (PNRR) MISSIONE 4, "ISTRUZIONE E RICERCA" - COMPONENTE 2, "DALLA RICERCA ALL'IMPRESA" - LINEA DI INVESTIMENTO 1.4, "POTENZIAMENTO STRUTTURE DI RICERCA E CREAZIONE DI "CAMPIONI NAZIONALI DI R&S" SU ALCUNE KEY ENABLING TECHNOLOGIES", FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA – NEXTGENERATIONEU" PROGETTO [AGRITECH]

CUP AGRITECH B63C22000640005 CODICE IDENTIFICATIVO 00002022

FINALIZZATO ALLA

**misurazione, certificazione e valorizzazione della qualità, dell'origine, della tipicità, della sicurezza e della sostenibilità dei prodotti, dei processi, delle filiere e delle aziende agroalimentari**

#### CHIARIMENTI

Quesito 1: È possibile concorrere, per un unico soggetto proponente nell'ambito della medesima proposta progettuale, su più linee di ricerca?

Risposta 1: come specificato dall'art. 3, comma 6 del bando, ogni soggetto proponente può presentare una sola proposta progettuale, con l'eccezione della linea di ricerca nr. 1, per la quale, a un medesimo partecipante è consentito presentare la candidatura al massimo per 2 filiere.

\*\*\*\*

**Avvertenza:** in seguito a un approfondimento si specifica che l'accesso a due linee di ricerca di bandi pubblicati dal medesimo Spoke non costituisce violazione di legge (c.d. divieto di doppio finanziamento) laddove il soggetto non abbia presentato lo stesso progetto (o attività comuni a due progetti diversi) nei due bandi. È pertanto possibile presentare più proposte progettuali solo se le attività di ricerca non risultino sovrapponibili.

\*\*\*\*

Quesito 2: in base all'art. 2 comma 6 del bando Agritech "misurazione, certificazione e valorizzazione della qualità, dell'origine, della tipicità, della sicurezza e della sostenibilità dei prodotti, dei processi, delle filiere e delle aziende agroalimentari", la **Linea di ricerca nr. 5** prevede di "Analizzare la metodologia di valutazione delle performance di sostenibilità delle imprese agricole, testando in particolare gli indicatori e le metriche utili alla c.d Sintesi di sostenibilità, frutto delle attività del Task 9.2.2". E' possibile avere i risultati di tali attività di ricerca?

Per quanto invece riguarda la **Linea di ricerca nr. 6**, nel dettaglio del bando viene esplicitato "Applicare la metodologia di misurazione e gli indicatori proposti dallo Spoke 9 Wp2...omissis". Si fa riferimento agli indicatori proposti nello stato dell'arte (10-02-2023) oppure ci sono dei risultati di ricerche più recenti a cui fare riferimento?

Risposta 3: si veda l'allegato

\*\*\*\*

Quesito 4: con riferimento alla linea di ricerca nr. 11, è previsto che sia applicato il protocollo in almeno 2 casi di uso in aziende nazionali certificate, ma nel report del sesto mese sono richiesti almeno 3 casi di uso. Si tratta di un refuso?

Risposta 4: sì, si tratta di un errore materiale. I casi d'uso richiesti sono due e al mese 6 andrà consegnata una bozza del report finale contenente entrambi i casi di uso previsti.

\*\*\*\*

Quesito 5: per la presentazione della proposta è necessario utilizzare esclusivamente il formulario del progetto (allegato 5) per la descrizione tecnica o è possibile integrare il formulario con altri contenuti o informazioni aggiuntive?

Risposta 5: è possibile integrare il formulario con informazioni aggiuntive, purché rimangano le informazioni essenziali che sono riportate nello schema di formulario

\*\*\*\*

Quesito 6: Nel caso in cui uno dei partner sia una piccola impresa, e considerando le ipotesi di incremento della percentuale di contributo previste per i progetti di ricerca industriale, è possibile sommare le alternative proposte, o si deve scegliere una delle tre opzioni? Ad esempio, se si raggiunge anche la terza ipotesi, quella relativa alla diffusione dei risultati, questa va sommata alla percentuale relativa alla grandezza delle imprese?

Risposta 6: In caso di partecipazione in raggruppamento, occorrerà poi individuare in fase di costituzione dell'ATS la quota di esecuzione delle attività di ricerca per ciascun componente dell'associazione. Il contributo a ciascun partner sarà commisurato sulla scorta dell'attività prestata e della natura giuridica del soggetto. Qualora i risultati del progetto siano diffusi secondo i principi dell'Open Science e Fair Data la percentuale del 15% si somma agli eventuali altri incrementi.

\*\*\*\*

Quesito 7: Si chiede se ciascun partner di costituenda ATS debba per proprio conto debba inviare tutta la documentazione per la candidatura. Infine, oltre all'Allegato 7 a firma congiunta, anche l'allegato 5 debba essere presentato a firma congiunta?

Risposta 7: No, nel medesimo invio possono essere allegate le dichiarazioni dei vari componenti del costituendo raggruppamento.

In caso di costituendo raggruppamento ogni componente dell'associazione dovrà presentare la domanda di partecipazione (allegato 1), le dichiarazioni di cui agli allegati 2 e 3 e dovrà firmare congiuntamente agli altri componenti l'allegato 7.

Gli allegati 4, 5 e 6 possono essere sottoscritti dal solo capogruppo.

Siena, 26 aprile 2024

La Responsabile del Procedimento

Dr.ssa Moira Centini

(sottoscrizione digitale)